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Urmările Incercărei
de împăcare.

De A. D. Xenopol.

Tratările între Români şi Un
guri s’au rupt din cauză că Româ
nii au văzut că Ungurii voiau prin 
plănuita împăcare să mai reducă 
încă situaţia Românilor în loc de a 
o îmbunătăţi. Noi prevăzusem acest 
rezultat încă de mult şi sfătuisem pe 
fraţii noştri, câ sau se obţină o asi 
gurare serioasă a existenţei lor na
ţionale sau să rămână mai bine cum 
sunt, căci ne temeam ca o împă
care aparentă să nu aibă urmări 
neprielnice pentru poporul român şi 
anume: 1) Să nu se deie Ungurilor 
o armă la mâni spre a putea cere 
dela regatul român întoarcerea sa Ia 
politica prietinească Austro-Ungariei, 
întru căi ar ii satisfăcut dorinţele 
Românilor din Ungaria, 2) să nu le 
dea o îndreptăţire faţă de Tripla 
Alianţă că au introdus pacea în sâ
nul împărăţiei şi 3) mai ales, că 
n*a produs o desbinare primejdioasă 
între Românii mulţămiţi cu împăca
rea şi cei rămaşi protivnicii ei.

Pentru fericirea neamului nos
tru am scăpat de aceste întreite 
primejdii.

Dar să nu se creadă că nu am 
câştigat nimica din tratările urmate. 
Din potrivă am dobândit o situaţie 
neasemănat mai bună decât acea 
dinaintea lor.

Mai întâi să băgăm de seamă 
că nu noi am umblat după împăca
rea cu Ungurii, ci ei au făcut Înce
putul. Cum spune corniţele Tisza 
câ încă din Martie trecut a cerut 
ca Românii să între în schimbul 
de vederi cu domnia sa în privinţa 
stării lor Prin urmare Ungurii sin
guri au căutat împăcarea şi lucrul 
s a făcut, nu doar pentru că în cu> 
getul lor ar ii răsărit ideea că Ro 
mânii sunt îndreptăţiţi şi că e just 
să l i s e  îmbunătăţească soarta, ci gu 
vernul unguresc a fost s lit  de po
litica exterioară şi mai ales de rapor
turile sale cu Tripla-Alianţă şi în a- 
ceasta măsură. El a fost întâi foar
te zdruncinat prin însăşi desvoltarea 
de puteri adusă la lumină de re 
gatul român, apoi alia'ele Austro Un
gariei i-au cerut să liniştească inte
riorul monarhiei, pentru a putea

îndeplini rolul său în caz de pri- ' 
mejdii, căci atunci când flecare ce
tăţean trebue ţinut în credinţa şi 
ascultarea de un jandarm, nu mai 
este Stat ci numai parodia unui 
organism politic.

Ungurii fiind deci siliţi la apa
renta lor plecare câtră Româri, în
ţelegem cum ei voiau să tragă din 
ea numai nişte mijloace de a-şi 
tocmi trebile lor ne cedând în- 
lâuntru decât un minimum sau mai 
bine zis nimic. Ar fi fost o nebunie 
ca Românii să dea lingurilor o ar
mă de apărare în mâni fără a pri
mi nici un folos real din îngăduirea 
lor. Şi acest act de sine ucigător 
înţelepciunea conducătorilor lor nu 
l*a comis.

Aşa dar Ungurii, ori din ce 
motiv au fost ei îndrumaţi s’au în
demnat şi hotărât, deci au recu
noscut şi Ungurii, că poziţia Ro
mânilor este nedreaptă şi ar trebui 
îmbunătăţită. Aceasta mărturisire în
deosebi este foarte patriotică, şi 
dacă Ungurii s ’ar fi gândit bine la 
urmările ei, nu ar fi călcat niciodată 
pe o asemenea cărare şi din acest 
punct de vedere curat unguresc are 
dreptate opoziţia care tună şi ful
geră contra corniielui Tisza. Intr’a- 

I devăr mărturisirea nu mai poate fi 
I luată înnapoi, şi vor apăra că 
I au vrut sâ ne conceadă oare care 

drepturi dar că nu au vrut prea 
mult. Mult, puţin, aceasta e altă în
trebare. Însemnat rămâne faptul câ 
Ungurii au propus Românilor să 
trateze asupra pozi iei lor, deci au re
cunoscut dreptul lor a cere oare 
care reformă; au recunoscut deci că 
poporul român nu est© tratat cum 
o pretind Ungurii în toate manifes
tările lor, ca o naţiune egal în 
dreptăţităcare numai din răutate şi din 
visuri de daco-românism agită contra 
statului unguresc. Pentrucă daco ro
mânismul s’a dus pe gârlă de când 
preşedintele consiliului de miniştri 
din Ungaria recunoscând nedreptatea 
cu care sunt trataţi Românii în Un
garia le-a întins mâna spre a-i 
scoate din ea.

Aceasta sâ ştie acuma de toată 
Europa şi nu va mai putea fi tă
găduită.

Al doilea : Întrebarea Români
lor din Ungaria a fost pusă înaintea 
Europei, nu mai mult ca una lăun
trica a regatului maghiar încât să

liolul albinei în istoria 
omenirii.

De Ioan Aron, dir. şcol. !n p.

Oamenii dela început au avut tre 
buinţe foarte puţine. Aceste se pot re 
duce aproape numai la trebuinţele de 
nutrem ânt şi la scutirea corpului de 
frig etc. Cu cât trebuinţele omului 
creşteau, cu înmulţirea familiei, e na
tural, că în aceea măsură, el caută 
mijloace ca să-şi poată agonisi mai 
uşor necesităţile pentru trai etc., luân- 
du le din bogata natură. Astfel, oame 
nil, au început a aduce pe lângă sine 
unele animale, ce se aflau în stare săl
batică, dela cari aşteptau diferite fo
loase ca: ajutor la vânat, la apărarea 
avutului său, pentru câştigarea de nu
trem ânt, îmbrăcăminte etc. şi aşa cu 
Încetul le au domesticit, făcându le fo
lositoare lor şi urmaşilor lor. Intre a- 
ceste animale putem număra: oaia, ca
pra, vaca, cânele etc.

Despre timpul când se vor 11 în* 
blâ^zit cele dintâi animale istoria nu 
ne poate da date precise, dar presupu
nem şi credem că ea s’a făcut foarte 
de timpuriu şi s’a urm at în conţinu în 
măsura înmulţire! şi desvoltărei genu
lui omenesc pe pământ. In evoluţiunea 
aceasta, văzând omul, că şi dela unele 
insecte poate trage foloase le-au adus 
şi pe acestea pe lângă sălaşul Iul, 
făcându-le locuinţe potrivite.

Intre insectele domestice numărăm 
pe albina — apis melliflca — şi vermii 
de mătase. E de netăgăduit, că dintre 
aceste insecte, omul s’a ocupat mai în- 
tâiu cu albina, pe care el o găsea la 
tot pasul ce-1 făcea în libera natură. 
Zace în firea lucrului, că omul umblând 
pe câmp, prin pădure, după hrana sa 
etc. nu a putut trece fără a observa 
acest insect* sîrguincios, cum sboară din 
floare în floare strângând nectarul dulce 
pentru a-1 duce în colonia sa, în stup. 
Lui nu i-a putut rămânea neobservat 
bogatul magazin de miere din faguri, 
fără a fi gustat din el. Deci istoria do- 
mesticirei acestui insect trebuie să fie 
foarte veche. Putem afirma fără greş 
că ea e de odată cu cea a omului, ba am 
putea zice că istoria albinei e mai v e
che decât a însu*şi omului.

Leagănul culturei albine! de 
stup nu se poate spune apriat, precum 
uu se poate spune apriat nici modul 
lăţirei ei pe la diferitele popoare din 
vechime. Dar, că oamenii s’au ocupat 
foarte de timpuriu cu cultura ei, ne 
dovedesc semnele rămase de ei, precum 
sunt semnele hieroglifice ale vechilor 
Egipteni. In modul de scriere al Egip
tenilor albina însemna supremul lor 
zeu, numit Apis. Apoi în alte combina
ţi uni ea însemna nemurirea şi înţelep
ciunea, dovadă că Egiptenii cunoşteau 
destul de bine şi ştiau aprecia albina, 
căci altfel ei nu o ar fi pu tu t lua ca 
semn de scriere a lor, ca simbol, pen
tru  a esprima prin ea ideia, după cum

Interesează popoarele civilizate nu
mai din punct de vedere moral şi 
de omenie, ci că a căpătat un colo
rit foarte rostit politic şi anume de 
marea politică intern^ipnală. Anume 

•se ştie câ motivul de căpetenie ce 
l’a împins pe corniţele Tisza la tra
tări a fost teama Triplei Alianţe de 
a nu îrrpinge pe regatul României 
în braţele Triplei înţelegeri, ceeace 
ar putea constitui o calamitate în 
cazul unui războiu între cele două 
mari alcătuiri politice europene. P rin  
urmare situaţia Românilor din  
Ungaria a devenit, prin  plecarea 
regatului român, sulul în  jurul 
căruia se va învârti de acum îna 
inte politica orientală.

Al treilea: Românii din Unga
ria au căpătat ei înşişi o însufleţire, 
mai puternică, din împrejurările ra
portate mai sus Ei văd că Ungurii 
umblă după dânşii spre a-i ademeni şi 
a i împăca şi măsoară acum tot drumul 
ce l’a percurs înălţarea situaţiei lor dela 
timpul când naţia română era pri
vită numai ca tolerată în Ungaria 
spre folosul public al regnicolilor şi 
cea de acum când Ungaria umblă 
cu căciula în mână după ei spre a-i 
îmbuna. E i capătă convingerea că 
drumul ce Va urcai merge spre 
deal încât îi duce evoluţia suitoare 
a neamului lor, pe când Ungurii, 
din momentul ce au făcut pacea 
spre împăcare au apucat clina co
borâtoare a neamului lor.

P r o c e su l R u ten ilo r . Ple
doariile apărătorilor continuă Fri a 
vorbit Dr. Costa Hadji, advocat în Neo- 
pianta. A ins sta t asupra crucii triple, 
accentuând că »cearta se foloseşte la 
toţi gr. or. Mişcarea clienţilor să» a fost 
numai religioasă, ceea-ce permit legile. 
Cere achitare.

Advoiaţul Hostiuc, apărătorul acu 
cuzaţilur diu Nagybocskó, scoate ia 
iveală că clienţii sâ! n au făcut altceva, 
decât s-au rugat lui Dumnezeu. Sunt 
cu totli oameni săraci şi nu le a trecut 
nici prin gând să trădeze patria Evreii 
se roagă şi ei din cărţi sfinte aduse 
din Rusia, pentru-că de acolo le capătă 
mai ieftin. Dacă statul (dar preoţimea 
ruteană? — Red.), s-ar fi îngrijit ca 
acest popor să aibă cărţi patriotice, 
clienţii lui nu ajungeau nici când pe 
banca acuzaţilor.

Un alt apărător, Dr. Imrédi, dove
deşte, că procuratura a ridicat în chip

am zis, pe cel mai mare zeu al lor, şi 
apoi în alte combinaţiuni, înţelepciunea 
şi nemurirea. Afară de acestea, albina 
mai întruchipa şi puterea monarhică şi 
credinţa neclintită în lupta până la 
moarte pentru o cauză dreaptă. Aceste 
toate sunt idei distinctive aie albine' 
de stup în modul de scriere şi de cu
getare a vechilor Egipteni, ceea-ce do 
vedeşte că ei cultivau albina şi că o 
preţuiau mult pentru frumoasele ei 
virtuţi.

Că oamenii încă din cele mai de
părtate timpuri se ocupau cu cultiva 
rea albinei de stup, ne mai doveoesc 
miturile popoarelor vechi şi cu deose
bire miturile Grecilor şi Romanilor. Din 
miturile acestor popoare reiese că al
binele de stup au fost privite de fiinţe 
zeeşti, născute din zei. Aşa se spune 
despre Aristeus, fiul lui Apolio şi ai 
nimfei Cirene, că ei a produs albinele 
din cadavrele de tauri. Nicander, un 
poet şi medic grec, era de părerea, câ 
albina de stup s’ar fi născut sub dom
nia lui Saturn şi insula Creta ar fi pa 
tria ei. Ovid (Publius) ne spune, că în 
tre zeii, cari se ocupau cu cultura al
binei ar fi fost Bachus.

Despre Bachus, ne spune Ovid, că 
călătorind prin Tracia ar fi văzut mai 
întâi albine şi anume: Pe când lucră
torii lui erau ocupaţi cu prelucrarea 
unui metal sunător lângă râulStym on, 
prin sunetul metalului, s’a strâns un 
roi de albine şi s’a aşezat în apro
piere.

uşuratic gravele acuze, căci nu sunt 
dovezi pentru susţinerea lor.

M andatu l d e la  Lugoj. Din
Lugoj se anunţă, că, devenind vacant 
mandatul de deputat al Lugojului, 
membrii partidului naţional român din 
Lugoj au fost convocaţi pe Marţi, 3 
Martie n. la orele 11 din z la o cons 
fătoiie confl îenţia'ă în otelul «Concor 
dia» pentru a tace pregătirile necesare 
în vederea apropiatei alegeri, care pro
habul va fi fixară pe ziua ue 10 Maitie 
s t n.

înfrăţirea tinerime! 
naţionalităţilor nemaghiare.

Din Budapesta ne vine o ştire 
deosebit de îmbucurătoare;

La iniţiativa tinerilor slovaci se 
proiectează aranjarea unei întruniri 
monstre a tinerimii universitare nema 
ghiare la Bvdopesta în 2 Martie st. n. 
seara, participând tinerimea română, 
slovacă, sârbă şi italiană.

Organizatorii întrunirii nu vor să 
însceneze o manifestaţie politică, ar un 
când tinerimea în valurile tulburi ale 
politicei militante, ci doresc a servi 
ideea înfrăţirii elementelor tinere. de va
loare ale naţionalităţilor din această 
ţară cari au datoria fată de neamul 
lor de a şi ’nflripa aceleaşi credinţe po
litice.

După cum suntem informaţi, în 
trunirea are un singur punct de pro
gram : D 1 Dr Iu’iu Mania va 0 Invitat 
printr’o delegaţiune să participe la a 
ceastă întrunire şi sâ orienteze tineri 
mea întrunită asupra antecedenţelor şi 
a fazei actuale â ohestmnei de naţio 
nalităţi din Ungaria

Salutăm cu o deosobitâ căl
dură această nob lă şi stimară 
acţiuD », care ne dă o frumoasă 
dovadă despre maturi atea poli 
tică a tinerimei universitare a 
Uiţiona itriţilor ueu aghiare, şi des
pre adâaca ioţe egere a marilor 
iot rese, cari p ivesc deopotrivă 
toate neamurile nem igbiare ale pa
triei noastre comuoe.

Nu putem decât să îndemnăm 
din toate puterile noastre tine i- 
m a română dela şcoli ie înaite ale 
ţării să îmbrăţişeze acţiunea iniţiată, 
care va avea o îmîurire din cele 
mai binefăcătoare asupra legături 
lor viitoare Intre neamurile nema
ghiare, consoiidându-ie şi pregătind 
astfel terenul pentru un viitor mai 
bun şi mai fericit atât în interesul 
ţârii cât şi al popoarelor ei diferite.

Pe acestea apoi Bachus ie ar fi 
cultivat în scorburi de arboi e. Din 
cauză că albinelor, după miturile celor 
vechi, le-ar fi plăcând mult sunetul de 
metal, popoarele din vechime, mi atri
bui? albinelor şi un simţ muzical, deci 
sunt aduse şi în legătură cu arta  poe
tică. Pe acest temeiu poeţilor Lucanos 
şi Plndar, fiindcă pe când erau încă în 
leagăn ii s’a aşezat pe buze o albină, 
li s’a prorocit câ vor deveni mari poeţi.

Lăsând la o parte alte mituri, ce 
se vor mai fi aflâud despre albină la 
popo arele din vechime, trecem ia docu
mentele scrise din anricitate despre a 
cest minunat insect intre documentele 
cele mm de valoare despre albină, ne 
putem provoca mal întâi la s. scrip
tură. Aci aflăm pe albina destup prea
mărită pentru însuşirile şi virtuţile se le 
şi cu deosebire sunt preamărite pro 
duetele ei, mierea şi ceara, ce se folo 
seau ca nutrim ent ş< ca medicament 
neîntrecut pentru om la feliurite mor
buri.

In testamentul vecbiu cuvântul 
albină obvine de 5 ori, cuvântul miere 
de 38 ori, iar cuvântul ceară de 6 ori. 
In testamentul nou aflăm la Luca 
24.42 amintindu se de fagur, care să 
vede a fi lost luat din coşniţa de al
bine cultivate. Oâ pe timpul lui Cristos 
se cultivau albinele pe o scară întinsă, 
ne arată şl istoriograful Fiavius Iosephus 
în Istoria sa, unde aflăm descrisă pe 
larg istoria albinei.

In cartea religioasă a Evreilor,

Tratativele cu 
Românii.

— Şedinţa camerei magnaţilor. —

Şedinţa de eri a camerei magna- 
f’lor a fost pu m cam zgomotoasă. u 
fost de fată membri poziţionali, vre o 
39, căci era p** iectat să se facă mai 
multe Interpelaţii şi Tisza să fie a ta
cat, mai ales pentru tratativele cu 
Românii.

La ordinea zilei erau 20 de o- 
biecte, între cari proiectele despre cur
ţile cu juraţi, proiectul legii de presă 
etc. La aceste două s’a pregătit opozi
ţia în deosebi a face demonstraţii con
tra  lui Tisza. Dar obiectul cel mai in
teresant al şedinţei a fost interpelaţia 
In chestia tratativelor române.

Interpelaţia lui Károlyi.
După deschiderea şedinţei, se îm

plinesc unele formalităţi, apoi ia cu
vântul contele Károlyi Gyula, făcând 
interpelaţia anunţară în chestia tra ta 
tivelor. Interpelaţia are forma tipică a 
tuturor discursurilor şi declaraţiilor 
oligarhilor noştri, când e vorba de 
chestiunea română. Credinţe false îm
pietrite, exagerări şi m nciuni nouă şi 
în urmă concluzii asemenea forţate şi 
eronate. Aceste le găsim şi în discur
sul lui Káro yi.

Ei afirmă, că locuitorii naţiona
lişti ai ţării au fost trataţi în totdeauna 
egal ca maghiarimea Aceasta este aşa 
pe terenul economic şi cultural, ca sft 
nu mat vorbească de egalitatea înain
tea forurilor justiţiare. In liberalismul 
nostru, —- zice Károlyi — faţă de na
ţionalităţi, am trecut preste toate gra
niţele.

iată primele minciuni grofeşti!
Dar mai departe, contele spune 

că n’ar fi avut nimic de zis, dacă prirn- 
ministrui îsi lua numai informaţiuni 
despre uaţit nulităţi. Dar Tisza a avut 
tratative de luni de zile cu asanumitul 
comitet naţional, care nu a fost pieDi- 
potenciát de nimenea să trateze. Aceste 
tn ta tiv e  ale prim m m strului sunt pă
gubitoare pentru statul naţional u- 
nitar.

Şi pe tonul acesta bate câmpii, 
până ce ajunge la concluzia, că proce
deul lui Tisza nu numai e greşit, dar e 
şi pericuhs şi pâcă'os în măsură mare. 
Spune apoi, ca tratativele cu Tisza au 
făcut mari stricăciuni ideii de stat ma
ghiar şi cauzei maghiare, pentru-că prin

Talmudul, se spune că cu cultvarea 
stup* lor se ocupau cu deosebire ra
binii.

Aci avem precizat drepturile stu- 
parului, depărtarea de sat a stupinelor 
etc. etc Precum în biblie şi în talm u
dul Evreior, to t aşa aflăm şi m c a r  ea 
sfântă a Musulmanilor, în Corf*n, indi
caţii cu privire la albină. Intre altele 
se spun în această căite a Musulmani
lor despre albină următoarele:

»Mancă din toate fructele ş> mergi 
pe căile ce ţi le-a arătat ţie Domnul«. 
Mohamedanii sunt de credinţă câ cei 
plăcuţi lui Dzeu, la înfierea lor din 
morţi, primesc miere pentru întărire 
etc.

Că albina era apieciată şi culţi 
vată în vechi ce, ne pu'ern încredinţa 
nu numai din scrierile rei gioase ale 
diferitelor popoare ci şi din istoria uni
versală şi din scuenle bărbaţilor în 
semnaţi de pe acele vremuri. Aşa ne 
put^m 2 încredinţa din rapsodiie iui 
iiomer, a celui mai vechia poet al Gre
cilor. Din legile lui Soloao vedem câ 
stupăritui era practizat în Grecia cam 
cu 600 a. a Chr. Pe timpul lui Pericles 
429 i. Chr. stupăritui ajunse în floare, 
ceeace se poate deduce de acolo că în 
mititica Atica, provinţâ de40 mileQ.se 
aflau 20,0,0 stupi. Mai departe aflăm 
di'* scrierile lui Aristoteles (n. 384, m ort 
322 a. Chr.), învăţătorul şi crescătorul 
lui Alexandru cel mare Macedoneanul, 
desensă pe larg cultivarea albjnei.

Romanii — strămoşii noştri —
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ele s’a potenţat conştienţa naţională | 
a Românilor şi atracţia spre România. | 
In fine cere desluşiri dela Tisza.

Tot Sn chestia aceasta a făcut o 
interpelaţie eri după ameazi contele 
Vigyázó.

Tisza le-a răspuns pe scurt, ac
centuând în special, că in chestiunea 
înţelegerii cu Românii cuvântul ultim 
l-ar fi avut camerele legislative. Ca
mera a luat la cunoştinţă răspunsul şi 
incidentul s’a terminat.

Bomba dela Dobriţin.
Cercetările în România.

La laşi şi la Bucureşti conti
nuă cu mare aparat cercetările după 
pretinşii cetăţeni români Măndăşescu 
şi Tudor Avram, însă deocamdătă fără 
rezultat. Semnalmentele, cari au fost 
comunicate poliţiei române ar fi ur
mătoarele :

Tudor Avram este de 30—32 ani, 
născut în jurul Bucureştilor, este de 
statură înaltă, are părul blond, roşcat.

Silviu Măndăşescu este  de 26—28 
a n i ; este născut la Bucureşti şi a tră it 
în concubinaj cu o femee. El este de 
statură herculeană, elegant, cu înfăţi
şarea artistică, părul castaniu, poartă 
monoclu, îşi rade mustăţile şi poartă 
favorite.

Pe baza acestor semnalmente au
torităţile poliţieneşti din Iaşi au făcut 
toate cercetările posibile si totuşi nu 
s-a putut da de nici o urmă, că ar fi 
existat aci, sau c ar fi fost vreodată 
în Iaşi indivizi nu numele indicate. 
Nici semnalmentele indicate de cătră 
autorităţile ungureşti nu pot da auto
rităţilor ieşene vre-un indiciu asupra 
unor persoane locale şi cari ar fi per
soanele vizate ca făptuitorii atentatului.

Agenţii brigăzei de siguranţă au 
mai cercetat de asemeni cu am ănun
ţime la toate otelurile din Iaşi, pentru 
a vedea dacă n-au fost, sau nu se află 
acum refugiaţi, pretinşii făptuitori ai 
atentatului din Dobriţin şi rezultatul 
acestor cercetări este de asemenea 
negativ.

Autorităţile feşene au convingerea 
că afirmaţiunea, că vinovaţii ar fi ori
ginari din Iaşi, este absolut neînteme
iată.

La Bucureşti.
in urma telegramelor primita de 

la poliţia din Cernăuţi, cum că cei doi 
presupuşi atentatori din Dobriţin ar 
fi din Bucureşti şi cum prin telegramă 
se cerea arestarea lor. întreg aparatul 
poliţienesc a fost pus în mişcare. Nu
meroşi agenţi dela siguranţa generală 
şi siguranţa Capitalei, au cutreerat în 
decursul nopţei oraşul, spre a da de 
urma celor doi presupuşi atentatori 
semnalaţi. D nü I. Panaitescu, directo
rul siguranţei generale a statului, G. 
Corbescu, prefectul Capitalei, S. Erna* 
noii, sub director la siguranţa gene
rală şi d-1 inspector Rafael, şeful 
siguranţei Capitalei au s ta t eri la poliţie 
până în spre ziuă.

Rezultatul cercetărilor se ţine în 
cel mai mare secret, aşa că nu s-a 
putut afla nimic în această privinţă.

Atentatorii — boxişti.
Comersantul Batto Kornél, din 

Dobriţin, care ştie şi româneşte, a fă
cut alaltăeri urm ătoarea depoziţie cam 
fantastică:

Pe la 7—8 Ianuarie c. a venit la 
mine negustorul Izidor Eppstein şi m’a 
Întrebat, dacă aş fi dispus să aduc cuiva 
oarecari servicii pentru bani. La răs-

încă se ocupau cu cultivarea albinei de 
stup. Dintre scriitori mai vechi şi mai 
de valoare putem numi pe Varo, Mar- 
cus Terentius (116—27 a. Chr.) Nu 
putem lăsa neamintit pe un alt scriitor 
roman Calumella Lucius, lunius Mode- 
ratus n. 40 a. Chr. care în cartea a 
9-a, dintre cele 12 cărţi ale sale, trac
tează esclusiv despre agricultură. Un 
alt scriitor renumit al Romanilor a fost 
Publius Virgilius Maro n. 70 n. Chr. 
Acesta şl-a câştigat mari merite pe te 
renul literaturei prin Georgicasa, care, 
în partea din urmă, tratează esclusiv 
numai stupăritul. Intre literaţii popo
rului roman, cari s’au ocupat şi cu 
cultura albinelor, putem număra pe 
Seneca Ovid, Scrofa Trerauliius, Iulius 
Hygienus, Cornelius Celsius şi pe Aris- 
tomochus Arius. Agricultura la Romani 
a ajuns în floare sub domnia împăra 
tulul Augst.

Când productele albinei, mierea şt 
eeara, nu mai puteau acoperi trebuin
ţele Romanilor prin produceifţii ro- } 
mani, atunci lipsa Jor trebuia să o a 
copere popoarele subjugate. Ne putem 
închipui ce cantităţi mari în rearâ şi 
miere vor fi trebuit să plătească Roma
nilor, popoarele Asiei, Africei de nord, 
Grecia etc. dacă singură, mica insulă 
Corsica, a trebuit să plătească anual 
Romanilor câte 200,000 M., ceară şi 
cât de estinsă a trebuit să fie apicul
tu ra  pe acel timp.

Dela Romani a trecut apicultura

punsul meu afirmativ, Eppstein mi-a 
predat o carte de vizită franţuzească 
pe care era tipărit Măndasesco et. C-nie 
spunându-mi să mă duc la hotelul 
Frohner.

M’am dus, unde am fost primit 
de doi domni cari afirmau că sunt ar
tişti şi mi-au exprimat dorinţa că ar 
vrea să joace ca boxeari la cinemato
graful Apollo.

Conversaţia era condusă de Măn- 
dăşescu care m’a întrebat dacă sunt 
români în Dobriţin. I-am răspuns că nu 
sunt. Apoi m’a întrebat, ce este cu e 
plscopia gr. cat. maghiară, căci în Ro
mânia a auzit că în jurul acesteia s’a 
făcut mare zarvă. Eu am răspuns că 
nu este nici o zarvă. La întrebarea lui 
i-am arătat apoi reşedinţa episcopală. 
Toate acestea s’au întâmplat înainte de 
amiazi. La amiazi am hotărât să ne în
tâlnim după masă la cafeneaua Hunga- 
ria, dar ei nu au venit, aşa că am fost 
Devoit să-i caut ia hotel, unde i am gă
sit făcându-şi bagajeie.

Ei mi-au comunicat, eă pleacă pen
tru  că au constatat că aici nimeni nu 
se interesează de gimnastică. M’au ru
gat apoi s ă i  însoţesc cu interpret în 
alte oraşe. Am refuzat Mi-au plătit 53 
le i ; 13 lei în monede şi 40 lei în hârtii. 
Când mi s’a plătit am observat că Măn- 
dăsfscu avea la sine o sumă mare de 
bani în bancnote româneşti.

»Alteţa Sa Spiridonow«.
Gazetarii maghiari, cu deosebire 

cei dela »Peşti Hirlap«, sunt foarte 
invenţioşi, câud e vorba să discrediteze 
pe Români. Cea mai nouă gogoriţă este, 
că-) confundă pe »Avram Teodorow* cu 
»Alteţa Sa prinţul Spiridonow€. Se ştie 
că escrocul Spiridonow, înainte de-a 
pune poliţia din Braşov mâna pe el, a 
pungăşit lumea românească din Buda
pesta, Arad şi Blaj sub pretextul că e 
Român din Basarabia, care a trebuit să 
se refugieze din Basarabia pentru »na
ţionalismul « său. Ne-a mai spus, că su
rorile iui au fost osândite la moarte şi 
că în cele din urmă au fost exilate în 
Siberia. »Prinţul« Spiridonow era îm
brăcat elegant, purta ochilari, mănuşi, 
cilindru, ghete de iac, era raş şi avea 
păr lung de artist. A fost ajutorat, 
precum ne spunea, de mai mulţi frun
taşi din Budapesta, de episcopul Pap din 
Arad, de dl Goldiş, de redactorul Savu, 
care La dat, desigur în bună credinţă, 
chiar şi o scrisoare de recomandare 
cătră dl Domşa la Blaj, pe care am ce 
tit-o şi noi şi, pe baza căreia apoi dl 
Domşa i a dat o recomandare pentru 
Braşov. Ba ne a spus chiar, că a fost 
in audienţă şi la contele T’sz a . . .

In fine, precum ştim, în Braşov îi 
s’a Înfundat. A s ta t aci închis 6 zile, 
a petrecut apoi câte va zile — chipu că 
e bolnav — în spitalul de-aici, iar în 
cele din urmă a fost dus până la Pre 
deal, fiiud dat pe mâna autorităţilor 
române, ca să i transporteze în Rusia. 
La câteva zile după aceasta ziarele din 
Regat ne-au adus ştirea, că »Alteţa Sa< 
a fost deţinut ia Sinaia şi dat pe mâna 
parchetului pentru furt.

Prin urmare pe timpul atentatului 
Spiridonow medita în închisorile Ro
mâniei asupra pungăşiilor sale.

Cetind astăzi dările de seamă din 
»Peşti Hirlap«, »Az Est« şi din alte 
ziare, asupra atentatului din Debreţin, 
vedem spre surprinderea noastră, că 
aceleaşi amănunte, cari le am dat la 
t'mpul său despre »Spiridonow«, le re
editează acum foile amintite, punân- 
du-le în cârcn misteriosului »Avram 
Teodorow«, despre care se spune, că a 
sta t în legături cu d oii Goga, Maniu 
etc., cari i-au făcut şi o colectă de 
bani. Cetind descrierile riporterilor ma

ghiari, par’că vedem aidoma în fata ] 
noastră pe escrocul »Spiridonow«, care 
— fără îndoială—va fi s ta t de vorbă şi 
va fi pungăşit şi pe d-nii Goga şi Ma
niu, cum a pungăşit şi pe alţi Români 
din Arad, Blaj, Braşov etc.

Este însă de-adreptul o infamie 
de-a aduce pe fruntaşii noştri in legă
tură cu atentatul pe baza unor astfel 
de informaţiuni lipsite de ori ce bază 
serioasă.

Protestările Românilor.
In n-rul de azi al »Românului« 

d-1 V. Goldiş publică în numele comi
tetului central executiv al partidului 
naţional român din Ungaria o decla- 
raţiune protestând cu toată tăria ca 
cineva să aducă în legătură atentatul 
dela Dobriţin cu comitetul şi partidul 
naţional sau cu poporul românesc, căci 
caracterul, sufletul şi morala poporului 
românesc respinge asemenea mijloace 
de luptă.

»Az Est« este informat că epis
copul V. Hossii o declarat eri în cu
loarele casei magnaţilor, că toţi epis 
copii ardeleni au exprimat episcopului Mi- 
klossy telegrafic condolentele şi indig
narea 1 r  asupra atentatului.

Tot în »Az Est« d-1 Mihali decla
ră câ Românii condamnă cu toată ho
tărârea atentatul şi că protestează în 
contra faptului, ca atentatul să se a- 
ducă în vre-o legătură cu partidul na
ţional român.

T isza  la T i e n a .  Săptămâna 
viitoare prim-mi nistrul Tisza va merge 
la Vie na şi va fi primit în  audienţă la 
M. Sa. Va raporta asupra situaţiei po
litice şi a exploziei din Dobriţin. Cu o- 
cazia aceasta Tisza va avea întrevederi 
şi cu miniştri comuni spre a discuta 
unele chestii comune.

Cronica Externă,
Noua sesiune a Parlamentului englez.

Sesiunea parlamentului envlez pe 
care regele George V a deschis o nu 
de mult va fi în adevăr istorică şl va 
avea însemnătate deosebită în evoluţia 
politică şi socială a Europei.

Actuala sesiune va fi dominată 
de legea autonomiei Irlandei, care 
acum îşi va recăpăta independenţa de 
mult pierdută. Desflinţându-se dreptul 
de veto absolut Si camerei lorzilor, o 
lege, respinsă de trei ori, poate fi 
supusă sancţiune! regale. Legea de au
tonomie a Irlandei, notată încă din 
1911 de caqaera comunelor, a fost 
respinsă până acum de două ori de 
camera lorzilor. Respingând-o acum, 
a treia oara, va putea fi sancţionată şi 
pusă în aplicare.

Prin acest act de dreptate se va 
inaugura un regim de linişte socială 
în Irlanda, care veacuri întregi a su
ferit jugul englez şi jafurile marilor 
lorzi. Reduci la cea mai grea mizerie 
poporul irlandez a luptat totdeauna 
pentru libertăţile «ale. Graţie curajului 
şi energiei marelui patriot irlandez 
O’Counel şi minţei luminate a lui Glad
stone, s’a putut obţine în timpul secolu
lui XIX oarecari înbunătăţiri. Toate 
acestea însă nu erau decât concesiuni 
provizorii. Numai autonomia va Jfaee 
cu putinţă desvoitarea complectă a po
porului irlandez

Insă şi în Anglia — ţara  tradi
ţiilor — forţele trecutului sânt o pu
tere care se împotriveşte progresului 
şi dreptăţei pentru Irlanda. Marii lorzi 
posedă întinse latifundii în Irlanda, 
obţinute prin forţă şi brutalitate în 
trecutul îndepărtat, şi nu voesc să fie 
exproplaţi, după cum au fost expro- 
piaţi şi din pământurile ce posedau în 
marea Britanie. Tentativele de conci
liere între marii lorzi şi partidul ra 
dical — care e la putere, şi care din 
reforma autonomiei Irlandei şi-au făcut 
un program a cărui complectă realizare 
o revendică ca un titlu de mândrie şi 
glorie au eşuat. Cei cari se opun 
acestei reforme au agitat întreaga 
ţara şi de acea această gravă ches
tiune ameninţă să paralizeze viaţa 
Angliei. Regele însuş prin mesagiul 
citit în faţa camerei a cerut o înţele
gere deplină având in vedere marile 
interese ale Angliei. Primai ministru 
Asquith a repetat apelul regelui. O 
Anglie divizată în interior de neînţe
legeri şi de răsboi civil, este o Anglie 
slabă în afarS, şi din cauza rolului 
mondial al Britanici. chestiunea Irlan
deză interesează tntreaga diplomaţie 
şi lume politică.

In afară de autonomia Irlandei 
actuala sesiune va fi teatrul unor vio
lente incidente în tre partidul muncei 
şi guvern, din cauza dictaturei şi a 
stărei de asediu din Africa de sud. Se 
ştie că Generalul Botha, şeful guver
nului din Transvaal, a mobilizat în
treaga arm ată englezo bură, pentru a 
Înfrânge o grevă a minerilor din 
minele de diamant. Generalul Botha — 
a proclamat, cu Învoirea metropolei, s ta
rea de asediu şi a înfiinţat Tribunale 
marţiale. A arestat şi depostat. sute 
de muncitori. Pentru toate acestea gu 
vernul englez va avea să răspundă în 
faţa reprezentanţilor clasei muncitoare. 
O altă chestiune care va împărţi nu 
numai parlamentul, ci întreaga ţara  în 
două tabere este : budgetul armatei şi 
în special al marinei. Cu toată bogăţia 
solului şi a subsolului englez, Anglia 
na mai poate să suporte mărirea 
cheltuielelor pentru arm ată. In sânul 
actualului cabinet rad’ca* primul mi
nistru Asquitb şi ministrul de finanţe, 
Lloyd George, s’au pronunţat făţiş 
contra construire! de noi dreadnou- 
gari. Numai ministrul marinei Churchi) 
este partizanul mărire! marinei de 
răsboi. Cu toată opunerea pacifiştilor 
şi a partidului muncei a obţiuut anul 
treout mărirea budgetului. Totuşi ma
rele său program naval a fost respins, 
înţelegerea cu Germania pentru dimi
nuarea comună şi proporţională a 
înarmărilor n’a dat îosă nici un re* 
znltat, astfel că arm area şi pregătirea 
de răsboi nu va îaceta spre paguba 
adevăratelor interese ale popoarelor şi 
spre veşnica ameninţare a civilizaţiei 
şi culturei Europei.

Aceste sânt cele trei mari şi 
grave probleme pe cari parlamentul 
englez va avea să le rezolve. — Să
nătoasa tradiţie politică şl superioara 
mentalitate a cameai>or politici cari 
au asigurat Angliei Sa cursul veacuri*

la popoarele subjugate şi la cele înve
cinate cu marele imperiu, deşi nu s’ar 
putea zice că aceste popoare nu ar fi 
avut, pănă atunci, absolut nici o cu
noştinţă de albină.

Nu mai încape îndoială, că şi în 
evul mediu apicultura s’a practizat pe 
o scară întinsă pe la mănăstiri, pe la 
domeniile feudalilor şi de particulari. 
Din une’e documente ale evului mediu 
vedem, că pe atunci unii stupari tre 
buiau să dee la curta anual câte l/2— 
32 cupe de miere. Cât de mare va fi 
fost numărul stupilor diutr’un domeniu 
să poate deduce do acolo, că la câte 
un singur domeniu erau angajaţi câte 
5 0 -6 0  stuipari. Că boierii şi oamenii, 
In stare materială tn^i bună, sa vor fi 
ocupat cu ţinerea de stupi este a se 
datori şi îraprojurărei, că pe atunci 
mierea era singurul articlu pentru în 
dulcirea bucatelor, pentru facerea mul
sei, mult întrebuinţate şi pentru pre
gătirea unor medicamente etc. Din va
riata întrebuinţare a mierei şi din 
multa întrebuinţare a cerei şi valoarea 
stupilor era foarte mare. Aşa d. e. Sn 
Germanie, în to t decursul veacului al 
16-lea, valoarea unei vaci nu s’a ridicat 
peste 5 fi, pe când 2 stupi erau în va
loare de 6 fi. Din această comparaţiune 
a valorilor, putem deduce cu siguritate, 
că oamenii cu stare se ocupau d-n 
toate puterile cuapicuRur», fiind foarte 
rentabilă. Boerii feudali dijmuiau cu 
mare străjnicie stupiniie supuşilor lor,

ba unii domnitori şi unele aşezăminte 
ca mănăstirile etc. prin diplome şi ho
tărâri dierale îşi asigurau dela comune 
şl ţinuturi mierea şi ceara, de care a- 
veau lipsă pentru sine, sau pentru a-şi 
asigura personal un venit rentabil. Ca 
exemplu ne poate servi diploma regelui 
ungar ttella II d n anul 1138, prin care 
59 comune, îutre altele, trebuiau să dee 
ca tribut unei mănăstiri, o cantitate 
însemnată de miere şi ceară, iară prin
cipele Rakoczy în dieta din a. 1631 îşi 
asigură pentru sine monopolul negoţu
lui cu boi şi cu stupi. Pe acest timp 
pădurile feudalilor erau aşa zicând 
pline de stupi, cari se cultivau în ar
bori scorburoşi sau scobiţi anume pen
tru  cultivarea stupilor. De aici apoi şi 
numirea unor locuri topografice ea pri- 
sacâ, stupini, ce ne au rămas până as
tăzi.

Scriitori de valoare în apiculturâ 
precum au fost d. p. la romani, nu pu
tem înşira în acest ev, ci au fost 
mai mult nişte copiatori ai altora şi 
chiar şi aceia, cari au scris ceva des
pre apicuitură, le-au Îmbrăcat în haine 
medieva'e şi au dovedit puţină cunoş
tinţă de cauză.

Dela descoperirea Am ricei api
cultura în Europa a apucat pe partea 
decadenţei din următoarele cauze:

a) Prin înlocuirea mierei prin 
zab&r.

b) Lipsa cunoştinţelor temeinice 
în apicuitură a stupari lor.

| c) Omorârea prin pucioasă a stu
pilor la recoltarea mierei.

d) Că se tăiau fără rost arborii 
fructiferi de prin păduricea să se poată 
culege mai uşor fructele de pe ei.

e) Rezbelele îndelungate eu mon
golii şi tătarii, precum şi desele resbele 
interne.

f) Introducerea religiunilor noi, 
luteranismul, caivinismul etc., cu ser
viciul lor simplu şl fără pompa aprin
dere! de multe luminări de ceară In 
biserică şi fără vegherile de noapte şi 
alte servicii bisericeşti particulare, cari 
se făceau până aci to t cu luminări de 
ceară.

g) Ceara încă a început a scădea 
din preţ din cauză că s’a descoperit 
felurite surogate de ceară, ce se estrag 
din unele plante etc.

h) Agricultura se schimbă prin 
Introducerea sfeclei de zăhar şi a car
tofilor aşa, câ patre mare din plantele 
ce dau multă miere se Împuţinează.

Populaţiunea, prin năvălirile mon
golilor şi a tă tarilor şi prin desele 
răsboaie in’erue, se împuţinează foarte 
tare.

Toate acestea au contribuit la 
aceea, că oamenii au Început a părăsi 
cultura albinelor sau mai bine zis nu 
s’au ocupat de stupărit, după cum s’ar 
fi cuvenit. Deci nu e mirare, că stu- 
pâritul acum a ajuns în decadenţă. — 
Proverbul zice: După noaptea intune-

| lor o evoluţie liniştită nu se va des- 
| minţi nici acum.

L o n d r a  S. Gorăhioară

Bancă în Şlnca nouă!
— Pine. —

Din cele scrise puteţi vedea, cât 
de necesară era înfiinţarea unei nouî 
bănci in Şinca-nouă, când în Şinca ve
che la 4 klm. depărtare există deja 2 
bănci româneşti, în Vad 4 klm. alte 
două, in Şercaia, centru plăşei cu jude
cătorie şi carte funduară alte trei bănci 
româneşti şi streine. Şinca nouă ,şi ve
che mai au pe teritorul lor şi Strâmba, 
vale renum ită în păstrăvii ei pe cari îi 
furnizau pentru Curtea regală la Sinaia. 
Aveau un vânat mare renum it de 
urşi, Jupi, m istreţi, căprioare, râşi şi 
ciute, azi arândat cu toptanul la aris
tocraţii unguri.

Vedeţi deci cât de trebuincioasă 
era înfiinţarea de bancă proprie când 
vom spune câ locuitorii de aici şi din 
alte sate cu banii îm prum utaţi dela 
bănci se duc la Braşov oriCohalm să şî 
cumpere lemne de brad, scânduri şi 
laţi aduşi de săcuii din Ciuc şi se fac 
în tăritu ri şi scursori pe linia ferată din
tre  Şinca nouă şi veche cu piatră, &• 
dusă din Secuime cu lucrători secui, ru 
teni şi slovaci. Dar şi pietrişul de aş
ternut pe şoselele statului se aduce cu 
trenul din carierele dela Racoşul de 
jos, cu Înconjur pe la Braşov, Făgăraş* 
când prundurile văilor şi ale Oltului 
aduc primăvara a tâ t pietriş de to t felul 
de roca — incluşive piatră de — var, ş i 
Oltul merge paralel cu soseaua la 1—2 
klm. depărtare.

Fiindcă s’a prescris prin statutul 
comitatens, acoperişele ecaretelor şi ca
selor cu şindilă şi paie, acum casele se 
fac numai in zidărie uneori In ciment 
că este mai ta re  şi se acopere cu ţiglă 
îmbinată, adusă dela Timişoara şi Lu
goj. Deci vedeţi ce progres. Cauza? 
Neapărat că vorbind era lucru prea ris
cant a acorda unui om simplu »un fond 
perdu« ce se numeşte, de 3 — 400 cor. 
ca să cureţe pământul de pe ţarina sa 
şi sdrubul de p ia tră  de 1 — 2 tn gro
sime până dă de piatră şi stânca com
pactă, pe care să o deslipească şi ur
nească din locul ei, dar era mai avan- 
tagios şi mai puţin riscant pentru banca 
şi plasarea depunerilor creditorilor ei 
în a funda ori converti o altă nouă 
bancă ori filială. Astfel cu ajutorul 
»Furnice!« din Făgăraş s’a zămislit o în
treagă puiaţă debăuci şi filial» în Şinca, 
Vad, Perşan. Pârău etc. etc. şi puiazâ în 
continuu când din Vlâdeni 3/4 păi ţi 
din bărbaţi sunt duşi în minele şi fa
bricile din America, grănicerii cei voi
nici fi chipeşi dau pe mătur ătu ii şi ha
malii prăvăliilor ovrecşfci din Bucureşti 
şi în anul din urmă 6/5 parte din lo
cuitori din fiecare sat, bărbaţ*, femei şi 
copii in e tate  de şcoală şi sub vârsta 
de şcoală au trecut în România, lutul 
anul rău şi constrânşi de bănci, pentru 
plata ratelor pe cari nu le mai pot 
plăti.

La adunările generale a tu tu ro r

coasă urmează ziua, după resbei, pa^e 
şi după ploaie vreme bune, a-*a şi în 
apicuitură, după atâtea vremuri de 
restrişte pentru apicuitură se ivesc 
timpuri bune, se iveşte preotul catolic 
Dr. Dzierzon, carele în  istoria apicul- 
turei, se numeşte părintele şi regene
ratorul apiculturei moderne Cu el şi 
cu alţi apicultori de mare valoare din 
timpul mai nou se iveşte pe terenul 
apiculturei o nouă eră şi aşa apicul
tura şi-a eluptat în ramii economiei 
rolul cuvenit. Acum putem zice că a- 
pieultura — stupăritul — stă  astăzi 
în raport egal cu ramii de economie 
şi de ştiinţă.

Toate popoarele din Europa au fă
cut progrese frumoase în apicuitură 
pe baza cunoştinţelor noi, numai po
porul nostru, până acum a rămas în 
urmă, nu din vina lui ci din a îm pre
jurărilor în care s’a aflat până acum. 
Dar sperăm că prin progresarea sa în 
cultură se va ivi şi pentru el o eră 
nouă şi In ramul cultivărei albinei, 
care ne va pune în rând cu celelalte 
popoare conlocuitoare. Factori mai che
maţi pentru propagarea şi instruarea 
poporului nostru In apicuitură sunt în 
primul loc reuniunile noastre econo
mice, cari trebuie sprijinite din toate 
puterile noastre.

i
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acestor bănci locale filiale a celor cen- |
trale, ru  lipsesc reprezentanţii celor j 
dintâiu din Consiliu de administraţie şi 
supraveghere, şi iată le financiari de 
ocazie şi dătători de ton în câte 5—6 
bănci.

Fără îndoială, că fără concursul 
şi binecuvântarea acestora nu se pu 
teau înfiinţa băncile săteşti capitaliste. 
Au mai venit şi pacostea băncilor zise 
culturale şi confesionale pe capul bietu
lui popor,—cucernici preoţi cari luminau 
poporul deschizându-i din Păscălie şi 
cu molifta Sft. Sisoe,— deodată ajung 
oameni de încredere şi li se înmanu 
iază zecimi şi sute de mii de coroane 
pe an fără de a avea vre o avere pro
prie, ori vre-o răspundere materială, ori 
morală, d-aci apoi falsificări de poliţe 
etc. întabulări, sechestre etc.

Băncile şi advocaţii operatori la 
bănci, es pretutindenea înaintea popo
rului nevoiaş şi se ţin de capul lui ca 
şi cârciumarii de capul plutaşilor. Re
mediu ?

Băncfle mari le-au înfiinţat pe cele 
mici, şi to t ele reducându-ie creditele 
le-ar putea şi trebuesă  le suprime ori 
reduce treptat.

La cele mari încă trebueşte o schim
bare în organizarea lor, ca directorii şi 
unii membrii din conziliiie administra
tive să fie astfel plătiţi ca să poată trăi 
după ele şi obligaţi a nu mai ^pleda 
procese particulare decât ale băncei. 
Atunci vor avea şi dânşii timp mai 
mult de a se ocupa de anumiţi ram uri 
economici locali, cari ar trebui şi pot 
fi desvoltaţi. Azi având atâtea licee şi 
profesori de chimie şi laboratorii de 
încercare la dispoziţie, nu este lucru 
prea greu de a stabili care materie ar 
fi rentabilă şi demnă de esploatat şi 
câte spese a r cere la prima instalare 
şi pentru punerea lor în exploatare, pe 
care omul simplu nu şi le poate pro
cura. Altfel se duce poporul la ruină» 

Ion de pe Vâcarea.

Tangó
— O anchetă. —-

Cunoscuta z*aristă bucureşteană, 
dna Fűimen, curioasă să afle părerile 
unor dame din tnalta societate română 
asupra urgisitului şl frapantului joc 
Tangó, a Întreprins zilele acestea o an
chetă in acest scop.

Iată părerile damelor in tervie
vate :

Dna Al. Darvar, născută princi
pesă Hibe seu s’a esprimat astfel de 
Tangó:

Sunt încântată, că gazetele, pe 
lângă pout'ca care le absoarbe pagi
nile, se mai ocupă din când în rând 
şi de chestiuni »mondene». Dacă slnt 
pentru Tsngv? Desigur, că da, doam 
nă. Şi oricine e pentru evoluţie, pentru 
progres, — nu poate fi în contra dan
sului cel nou. Acum câteva secole 
femeile mergeau în lectică in »chais8- 
â-posteurs» dansau menuetul şi ga- 
vota Azi tu 'rgem îa automobil, în 
aeroplan şi jucăm »tango». Cât des
pre m oralitatea sau imoral tatea !u,i 
despre ura ce şi-a atras din partea 
unora, voi reaminti că »valsul» mo
destul va a care ni se recomandă azi, 
a fost şi ei odinioară huit, biasfe 
mat şi a ră ta t ca un dans indecent, 
voiuptuos, pierzător de suflete.

— Cu toate acestea d-nft, nl se impută 
că nu &r trebui să dansăm un dans luat din 
tavernele Argentinei.

— E drept, continuă d-na Darvari, 
că »Tango» e dansul poporului din 
Argentina. Dar care „K&doudja» »to
rán tel a > nu sunt dansurile poporu
lui spaniol, cum »hora» b&tuta, sârba 
care şi ele se joacă prin saloane, 
dansurile ţăranilor români? In rezu
mat nu văd pentru ce »Tango» dan** 
sat fără exageraţie, după toate re- 
gulele artei, nu s’ar juca cum s'a  
jucat valsul, bostonul şi toate cele
lalte.

Dna Alexandrina ön  Cantacuzino 
e insă mai severă in privinţa tango- 
ului, căci iată cum s’a esprimat d-sa;

»Eu găsesc că se face prea mult 
caz de »Tango». E un dans, care 
mai puţin ca altul m erită să se o- 
cupe lumea de ei. Femeia română 
mai cu seamă, are atâtea lucruri 
bune de făcut, atâtea proecte fru
moase de realizat, Încât [eu cred, că 
timpul dedicat tangulu* e un timp 
zadarnic p ierdut

Iată răspunsul d-nei Zoe Râmni- 
ceanu, casiera Soc. ortodoxe:

Am fost şi sunt încă In doliu, 
deci nu am avut prilejul să văd, 
dansftndu-se »Tango». Eu cred însă 
că jucat fără de exageraţie, în chip 
modest, poate trece ca oricare dans.

Că şi d-na Cantacuzino, d-na Râm-

niceanu găseşte că prea se dă multă 
tmportanţă tangului.

O aderentă înfocată a tango-ulul 
pare a fi cunoscuta artistă a Teatrului 
Naţional, Marid Oiurgea, care drept 
răspuns la întrebările d-nel Fűimen, li 
trim ite urmîHcurea scrisoare:

Drăguţă d nă Fűimen. Vrei să 
cunoşti părerea mea despre tango? 
J ’en raffole! li găsesc admirabil, din 
toate punctele de vedere. E voiuptu
os, e armonios, e îmbătător, după 
mine. Eu sunt de părerea lui Bau
delaire, că trebue să ne îmbătăm, 
măcar din când în când în viaţă, 
de stele, de aer, de dragoste., de vin . 
de dans., de tot ce ne poate face să 
uităm necazurilo. lor pare rău că 
fiind prea ocupată cu teatrul, n’am 
vreme să învăţ acest minunat dans, 
dar poate la v a ră .. voiu învăţa să 
tanguez, dacă nu voiu privi pe alţii. 
In ceea ce priveşte, Papa delà Roma 
ar face bine să se astâmpere. E un 
esces de zel... religios, mai piacé ín 
cabină In vreme c« mă îmbrac ori a- 
casă, s iu  când îmi f >c plimbarea ia 
aer, de muite ori fredonez încet 
»Sous, ie cei de l’Argentine».—Mane 
Giurgea.

Iar ca încheiere d-na Fűimen a- 
duce câteva rânduri ale poetului F. T. 
Marinetti, care se exprimă în următo
rul mod despre Tango:

— Tangói înceată şi răbdătoare 
înmormântară a unui sex mort! Re
ligie, morală, virtute! Habar n’avem 
de aceste trei cuvinte fără de sens 
pentru noi, dar în numele sănătăţe», 
al puterei, al voinţei şi ai virilităţei 
să strigăm cu toţii: Jos Tango cu 
toate excitările lui demne de oameni 
ramoliţi.

Ş T I R I .
— 14 Februarie 1914.

Restanţierilor provocaţi de 
a şi achita abonamentul li se aduce la 
cunoştinţă, că începând cu numărul de 
Luni trimiterea ziarului li se sistează.Pentru fondul ziariştilor români
s’au mai făcut, prin adm inistraţia zia
rului nostru, următoarele con trib u ri:

Colectă delà hora miresei cu pri
lejui nunţii d-şoarei Elena Enescu eu 
d Mov. Traian Ripescu, care s’a serbat 
Duminecă în Moec’ul inf., în suma de 
11 cor. 60 Oieri Ani mulţi mirilor si 
mulţămite nuntaşilor.

Din America (817 E. Oxford Str. 
Alliance) delà părintele Teofil Roşea 
si soţ a E'ena 10 cor. şi delà epitropul 
Nicolae Ö. Ham pu, de origine din Sco 
rei 5 cor. la olaltă 15 cor.Pentru monumentul Vlaicu am pri
mit din America, p< m părintele Te«fll 
Roşea suma de 76 coroane, încasată cu 
ocaziunea parastasului ţinu* în memoria 
iui Via cu în biserica gr. . or. 
românească din 817 E. Oxford Str. A* 
iliance delà următori*: Teofil şi E ena 
Roşea, cor. 20. Câte 5 cor delà; Niço
ise S. Hamnu, Nifo*ae D. Hum a, Ioan 
G. Hozta, Nicolae Taus, Sim on Viora 
r u, Iosif Gherghel. Câle 2 cor. 30 delà 
Elisabera Varga, Ştefan Taus, Stana 
Vulcan, Ana Vulcan, Vasile Guta şi Du
mitru Şerban. Ghecrghe S. Hampu, 2 c. 
Achim Moiduvan. 140o. Câte 1 cor: Mero 
diu Gleja, Nicolae *Horea, Petru Suciu, 
Vasile Detesan şi Ioan Tomuţa. Delà 
m i  mulţi inşi cor. 3.80. Suma totală 
cor. 76.

Mulţumim fraţilor din America 
pentru colecta lor pioasă şi vrednici 
ue toată la** d a.

Academia Română va ţinea azi 
după prânz şedinţă pub'ieă, în care d-1 
Dr. Gr. Antioa va face o comunicare 
despre »Câteva probleme ştiinţifice şi 
economice privitoare la delta Dunării.

Hotel »Bristol« proirietstea d-lui 
lg. Mircea. Din Bucureşti ni se comu
nică următoare? ştire Îmbucurătoare: 
Dl Ignatie Mircea, român din corn. Caţa 
(Transilvania) stabilit de mult timp în 
Bucureşti, proprietarul Bodegei de pe 
Bulevardul EPsabeta.a cumpărat marele 
Hotei Bristol din Bucureşti, plătindu-1 
cu 1.730,000 iei. Faptul acesta a 
produs o vie şi plăcută impr siune în 
toate cercurile româneşti, în tru  cât dl 
lg. Mircea se bucură aci de unanime 
simpatii. Dsa este aceia din iniţiativa 
căruia s’a înfiinţat şcoala românească 
din com. Caţa (Transilvania), locaş care 
a costat peste 60.000 iei, şi este unul 
dm cei mai aprigi susţinători ai cau
zelor Românilor de dincolo.

Pentru însuşirile saie a fost de 
cotat cu: Coroana Ron.âniei în gradul 
de ofiţer, Răsplata muncei pentru şcoala 
cl 1 şi Meritul comercial cl I.

— Dorim d-lul Mirdea isbândă şi 
succese frumoase la noua întreprindere.

Pristinia franco-română Ziarele din 
Ţară publică un apel, lansat de cătră 
un comitet, pentru fondarea unei soci
etăţii, ai cărei scop va fi cimentarea le
găturilor în tre F ranţa şi România. Iată 
apelul :

»Apropierea franco-română este 
un ideal scump tu turor Românilor; a 

cest ideal merge acuma spre înfăptuire. 
In urma elanului de vitalitate, străluci
tor şi generos, pe care l’a manifestat 
poporul român în vara trecută, Franţa 
şi a amintit în sfârşit că la porţile O- 
rientului, pe ţărmurile «Dunărei este o 
naţiune soră, care are aceeaşi origine 
şi aceleaşi aspiraţiuni ca şi marele po
por francez, căruia îi datorăm consoli
darea principatelor române, unite acum 
50 de ani prin sprijinul său.

»Spre a manifesta sentimentele 
sale faţă de noi mai bine şi spre a în
văţa să ne cunoască mai bine, Franţa 
ne trimite o falangă din reprezentanţii 
iluştri ai geniului şi activităţei sale, a- 
vând în fruntea lor pe d 1 Louis Bart 
hou, fost preşedinte de consiliu şi d J 
Georges Lacour Gayet membru al insti
tutului şi preşedinte al secţiunei stră
ine a operei de propagandă franceză 
»Le B’oyerc.

»Prilejul este potrivit spre a afir
ma şi noi sentimentele pe cari le nu 
trim pentru FrahţaPşf âpre a pune in 
mod definitiv bazele unei asociaţiuni cu 
numele de »L’Amitié Franco - Rouma
ine«, menită să lege cu statornicie şi 
în mod real apropierea între cele două 
naţiuni.

»Adresăm un apel călduros cătră 
toti francezii, cari locuesc în România 
şi cătră românii prieteni sinceri ai F ran
ţei, şi i rugăm să trim eată de urgem ă 
adeziunile lor spre a putea organiza în 
mod demn primirea d-lor Lacour Ga
yet şi Barthou în Bucureşti.

»Adesiunile se vor trim ite la se
diul societăţei »L’amitié Franco-Rou
maine« (44 Calea Victoriei) Cea dintâiu 
întrunire a aderenţilor va avea loc Du
mineca viitoare (a oara 10 ^dimineaţa«Voluntarii vor servi doi ani. La
ministerul de război — după cum se 
svoneşte — se elaborează un proiect, 
referitor la serviciul militar al volun
tarilor. Conform acestui proiect, timpul 
de serviciu al voluntarilor se va urca 
delà un an la doi. La sfârşitul primului 
an de serviciu, voluntarii vor face esa 
menul de subofiţer sau chiar de ofi
ţer — dacă le reuşeşte — şi în anul 
al doilea vor servi cu rang de sub- 
efiţer sau ofiţer, după cum au făcut 
esamenul. Dacă însă nu vor face nici 
unul din aceste esamene, vor servi şi 
anul al doilea ca simpli soldaţi de 
rând.

In felul acesta e vorba să se des 
lege problema lipso5 de ofiţeri.

DesbsterPe în această chestie, se 
spune, că au ajuns tetriiin stadiu atât 
de înaintat, încât e probabil, ca încă 
voluntarii d n 1915 t-ă-şi facă serviciul 
militar, conform acestui sistem Se 
crede, tă  această reformă nu va în 
tâmpin* împotriviri* în urma faptului, 
că în schimbul anului a! doilea de ser 
viei, voluntarii vor fi scutiţi de deprin
derile de arme.

rocite şi astfel şi a început şi Mawson 
drumul spre casă. părăsind regiunea 
polară, unde petrecuse un an de zile.Pegoud — întrecut. Revista pari- 
siană »Auto« anunţă, că aviatorul fran
cez Grad a întrecut, prin sborurlle 
sale, îndrăzneţele looping-uri ale lui 
Pegoud. Grad şi-a construit un astfel 
de aeroplan, care nu numai că sboară 
întors, cu partea de deasupra în jos, 
ci e în stare să şi aterizeze în această 
poziţia. încercările lui Grad au reuşit 
de minune.Avis eiploatatorilnr de păduri de
brad Cine are trebuinţă de lucrători 
ia păduri de brad se poate adresa lui 
Grigorie Cucu jun. ţifju Cucu Grigorie) 
în Maiszin Marmaros (megye), care 
poate angaja lucrători şi în număr de 
peste 100.Ştiri mărunte. După cum se anunţă 
din Gonstantinopol, Rusia consimte s& 
menţie s>atu quo la muntele Athos şi 
va numi un consul pentru a suprave- 
ghia relaţiile dintre călugării ruşi şi 
greci.

— Tot din Constant*nopol se a- 
nunţă, că Joia viitoare va avea loc că 
sâtoria iu Enver-paşa cu principesa 
Nidie-Sulta >a. S fac mari pregătiri 
pentru serbarea nunţei

Aviatorul francez Gavelx s-a r i
dicat cu un biplan, în care avea 4 pa
sageri până la înălţimea de 3150, m. s ta 
bilind un nou record.

— Guvernul unguresc va împărţi 
un ajutor de 100.000 cor. muncitorilor 
f&ră lucru.De arâUdat o moşie de 229 ju- 
găre în hotarul Turdei, din 1 Aprilie 
1914 pe trai mulţi ani. Informaţiuni 
sunt a se lua în cancelaria advocaţială 
a d lui Dr. Octavian Rusu In Sibiiu la 
Albina. Moşia constă din pământ ară- 
tor şi păşune. 1—1Aviz» Un candidat de a i  vocal cu 
praxă află aplicare momentană in can
celaria advocatului Dr Octavia? < rr"  i 
în Zârneşti (Zerneşt). 5 - 5 .PentfU locuitori In oraşe, amplo
iaţi etc. cari în urma ocupaţiei seden
tare şi a muncei spirituale încordate 
sufer de nemistuire, prafurile Seidiitz 
aie lui M o li sunt o doftorie de casă 
indispenzabilă, în urma efectului disol- 
vant şi reguiarea funcţionării stomacu 
lui. Preţul unei cutii 2 cor. Se trimite 
zilnic prin postă cu rambursă de far
macistul A. M >11, k. k. liferantul curţii 
din Vieaa I. Tuchlauben 9. In farm a
ciile din provincie să se ceară prepa
ratul A. Moli, pro văzut cu marca de 
contravenţie şi subscriere. — (3)

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.

rea ea să servească un prânz cald 
şcolarilor cari vin din depărtări mai 
mari.

In sctpul acesta dânsul a şi co
lectat frumoasa sumă de 74 cor. 20 f. 
colindând cu elevii săi pe Ia diferiţi 
fruntaşi din comună. —

(Ni-se trimite o colectă, care insă 
fiind prea vastă nu se poate publica 
din lipsă, de spaţiu. Dl Kelfc va g&si 
de sigur un alt mijloc pentru chitarea 
banilor colectaţi). —

Cununie. D-şoara lustinîca Tă-
năsescu şi dl Ioan Pnşcariu, înv cunu
naţi. Tjuaiuil nou — Sohodol. Feli
citări.

Din prilejul cununiei dior a dăruit 
fondului ziariştilor 2 cor. Felicitări şi 
mulţumite.

ApolIo-BIoskop. Sâmbătă tn 28 
Februarie şi Duminecă în 1 Martie. 
Serată Nord sk l Din cauza unor{ schim
bări, reprezentaţ'uniie în sala -de fes
tivitate "or urina m d departe. Loca
tarul nobil (Hu nitr). Cea mai in tere
santă come i e dm s e in u l  acesta 
Naczi e amorez t (H unor) Ziarul Ki- 
nematograf Eoair ( Actualitate; O nou 
tate grandioasa a i>ssei NorJisk. 
Film CompagnK Femeea îngrijită, 
mare drama socială in 5 acte. Rolul 
principal: Betty Nansen.

Marţi şi Mercuri program nou.
Muzioă militară — încălzit.

leatra, concerte şi petreceri.
Producţiune în Hălchlu. Duminecă 

în 16 Februarie (1 Martie) se va ţinea 
în HăichtU o producţiune muzicalâ- 
declamatorică-teatrală, ur mată de dans 
începutul ia 71/* ore. Preţul de intrare 
de pers. loc I cor. 1.60. loc II. cor 1.20 
loc de stat 80 fileri. Venitul curat se 
va folosi tn favorul fondului pentru 
pictarea bisericei.

*

—Reuniunea de cântări şi muzică 
, Concordia0 din Lighet invită la con
certul împreunat cu dans ce 1 va aran
ja ia 1 Martie st. n. 1914 In comuna 
Sânmihai, în ospâtăria Ini Vasilie 
Brânzei. Venitu* curat e destinat pen
tru fondul Reuniune!.

Sighet 27 Febr. Procesul Ru
tenilor s ’a terminat aseară. Acu
zaţii au cerut sâ fie achitaţi. Sen- 
tenţa sa va publica Marţi, în 3 
Martie c.

Budapesta 27 Febr. Tisza 
răspunzând eri lai Károlyi îo ca
mera magnaţilor declara că parti
dul naţional român lucrează în ca
drul legilor şi voieşte să schimbe 
stările de azi cu mijloace legale. 
De aceea a tratat cu conducătorii 
româuî. Vorbeş e apoi despre 
şcoaie şi declară că n-a iniţiat 
tratativele sub presiune mai înaltă 
sau externa.

Agram , 21 Febr. Aici a fost 
arestat un individ, căruia se potrivesc 
semnalmentele lui »Avram Teodo- 
row“. Acesta se afla în societatea 
unei dame într’un restaurant şi nu 
s’a putut legitima.

Bucureştii 27 Febr. Aici se 
crede, că indivizii Mandasescu şi A- 
vram sunt streini, cari s ’au folosit 
de paşapoarte falşe.

Edmbourg, 27 Febr. Sufrage- 
tele an incendiat biserica istorică 
din Vhitekirk.

Budapesta, 27 Febr. In şe
dinţa de eri după ameazi a came
rei magnaţilor contele Hadik a a- 
tacat guvernul pe tema gardei 
parlamentare. Tisza a răspuuă in
tre altele, că toate parlamentele 
străinătăţii folosesc forţa armată, 
dacă nu vreau sâ devină de râs.

Cernăuţi, 27 Febr. Procuratura 
de aici e de părere, că e vorba de 
o întinsă conjuraţie, ai cărei emisari 
sunt cei doi atentatori. In Burdujeni 
s’a mai ^constatat, că atentatorii au 
sosit aci în societatea unei dame, cu 
care împreună au dispărut Luni.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branişte & §emp

Redactor responzabil:
Ioan Brotea.

Incendii- Se enunţă din Milano: 
Intr’un cinema ograf din Salerno s’a 
declarat a*aitaeri, in timpul reprezen 
tanţiei, un Incendiu, care a luat pro 
porţii mari. Intre vizitatori a izbucnit 
mare panică. Armata a venit în aiutor, 
dar, cu toate sforţările soldaţilor, 5 
persoane au pierit în flăcări şi 16 au 
fost grav rănite. Doi soldaţi au murit 
de asemeni luând pai tel a stingerea fo- 
cu’ui.

— Un violent iucendiu a isbucnit 
alaltaseară la Moreni (României) distru
gând complect sonda n-rul 68. a so- 
(ietăţii »Româno Americană«. latreg 
personalul tehnic şi administrativ al 
tuturor întreprinderilor, a sosit la faţa 
loculu5, luând toate măsurile spre a 
împiedeca întinderea f -cului. După o 
muncă de trei ore focul a fost complect 
localizat. Un sordar a căpătat ussoare 
arsuri pe mâini şi pe faţă. Pagubele 
sunt peste 30 000 Iei.Cheile cetăţii Niconole — Înmânate regeltti Garol. Cetim în »□«mi
nt aţa« : Regele Carpi a pr5 unii a laitaeri în 
audientă pe dl Dr. A. Kosfinski, care 
a remis suveranului cheile cetăţii Ni- 
copole. ce i-au fost încredinţate de 
părintele său, defunctul general K< s- 
linski, fost guvernator în timpul răz 
botului Independenţi*, al dce*ei cetăţi. 
Regele, mulţumind călduros dini Dr 
Koslinski si întrefnându-se mai mult 
timp eu d sa, l-a decorat la urmă 
»proprio motu« ca medal'a »AvântuJ 
ţării« de argint,oferindu-i în aceiaşjt*mp 
şi un frumos album, care descrie viaţa de 
70 ani a suveranului.înapoi dsla polul sudic. Din Lon
dra se anunţă : »Aurora«, vasul expe
diţiei exploratorului australian Dr. 
Mawson, care se întoarce acum dela 
polul sudic, a anunţat Marţi, prin o 
radiotclegramă,* că totul este în ordine 
pe bordul vasului.

Pe eri se aştepta sosirea »Auro
rei« în Adelheida. D-rul Mawson îm* 
preuDă cu sublocotenentul Ninnis şi 
Dr. Metz plecaseră spre pol, unde cei 
doi din urmă au pierit în urma obo 
seiii. Vasul »Aurora« a plecat atunci 
înapoi, îo speranţă că toţi membrii 
expediţiei au pierit. După un an însă »A- 
urora« a plecat din nou spre pol, pentru 
a readuce osămintele expediţiei neno

înmormântarea preotului Ioan 
Sch opu din Crlzbav Marţi în 11 Fe
bruarie s’a făcut Înmormântarea regre
tatului preot Ioan Scbiopu. Simpatia 
si dragostea de care se bucurase tn 
viaţă Ioan Scbiopu atât ca preot cât şi 
ca om în societate,a făcut ca ia în
mormântarea lui se participe un public 
numeros şi distins din apropiere şi 
din Braşov, care cu mult regret şi cu 
sinceră durere i a dat ultima dovadă 
de iubire, petrecându 1 ia groapă. Ac
tul înmormântării a fost condus de P. o 
d. protopop al Braşovului Dr V. Saftu 
azistat de 14 preoţi, iar răspunsurile 
funebrale le-a dai cântăreţul dela bi
serica »Sf. Nicolae« Toma Brânci se
condat de toţi invăţătorii prezenţi. 
— Serviciul bisericei noastre cu pom
pa i caracteristică precum şi jalniciie 
cântări au făcut o impresie desăvâr
şită asupra celor prezenţi, în mare 
parte sireioi. L i sfârşitul serviciului 
(tărintele-protopop Dr. V. Saftu a rostit 
un panegiric, care a Înduioşat pâuă la 
lacrimi întreaga asistenţă. A mai vor
bit, la groapă, părintele Zenovie PO' 
povici, care în cuvinte duioase a ex
prim at ultimul adio colegului şi prie
tinului p ierdut; deasemema şi preotul 
maghiar din ioc, care a arătat pier
derea ce o îndură comuna politică prin 
moartea colegului său.

Petrecut de jalea întregului său 
popor, a numeroşilor săi colegi, prie
tini ş* cunoscuţ', în sunetul ciop« trior 
şi a duioaselor cântări reparatul i.t'cbionu 
a fost dat apoi pământului. Uo-ini 
iu pace scumpul nostru călător şi 
după sbueium ta, viaţă ce ai avut — 
fină se-ţi fie odihna. Z.

Pentru masa studenţilor români 
a dăruit direcţiune^ Casei de păstrare 
din Şinca nouă 20 cor.

Primească mai inimoşii donatori 
sincerile noastre mulţâui te. — Direct, 
şoaieior medii gr. or. rom. din Braşov.

Sec[ia de gm nasticâ va ţin .a  
mâne sea â ia 6 ore exerciţii în sala 
de gimnastică a gimnaziului român.

O faptă frumoasă. Ni-se s c r ie : Dl 
învăţător Emil Reit din Poarta Branu- 
lui s’a gândit la Înfiinţarea unei fru
moase instituţii, pe care a numit-o 

I cantină şcolară, şi care ar avea meni-
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Cassa de păstrare (reuniune) în Sălişte.

P. T. Membrii „Cassei de păstrare (reuniune) în Sălişte sunt invitaţi la

a XXX~a adunare generală ordinară,
conform § 15 din statutele reuniunii, pe Joi, In 6/19 Martie a. o. la 2 ore p. m. in «ala festivă a sco- 
alei gr. or. rom. din Sălişte pe lăngă următorul

Frogrami
1. Deschiderea şi constituirea adunării geuerale.
2. Raportul direcţiunei.
6. Raportul consiliului de inspecţie.
4. Staverirea bilanţului pro 1911 distribuirea profitului şi votarea absolntorului.
5 Sporirea capitalului social.
6. Modificarea § 3. 10. 16. şi 21 din statute.
7. Alegerea a fimembrii în consiliul de inspecţie în sensul § 22 cu mandat de 3 ani.
8. Fixarea marcelor de prezenţă, pentru membrii direcţiunei şi ai consiliului de iuăpeeţie.
9. Autorizarea direcţiunei eventualele schimbări reclamate de tribunal.

Domnii membrii cu vot decisiv, adecă aceia cari sunt trecuţi cu cel puţin 3 lnni înainte de a-
dunăre în registrul membrilor, sunt— în senzul dispozitiunilor § 10 din statute,— rugaţi a-şi depune
părţile de fondare şi documentele de plenipotenţa la cassa institutului cel mult pani în 17 Martie st. n. 
iar la institutele cari sunt membre la „Solidaritatea“ pană în 16 Martie st. n. 1914.

Sălişte, 22 Februarie 1914.
Direcţiunea.

ACTIVE Contul Bilanţ PASIVE

82945-67

1358-23

Caisa în numftrar . * . . .
Bon in Giro-Conto la banca 

austro-ungară . . . .
Cambii . . . .  . . .  728737*—
Cambii cx acoperire hipot. . 249004*—
împrumuturi hipot ectra .............................
Conturi curente cu acoperire . . . .
Credite personale . ....................................
Efecte publice şi diverse acţii . . .
Casele i n s t i t u t u l u i ...................................
Imprum. din fondul de binefaceri . .
Depunerea înfiinţând spital public în

S ă l i ş t e ....................... .....
Depunerea fondulai de pexziuna . .
M o b i l ia r ...................................  5340*—
A m o r t ia a r e .............................  64Q*—
Diverşi d eb itori...............................................
Interese tranzit, r e s t a n t e .......................

Capital societar . . . .  
Fond de r«servă . . . . 100000 —

250000 —

84303*90 Fond special de rezervă . 93862*25
Fondul de binefaceri . . . 6431472

977741 — Fcndul unui spital public,
89964802 S ă l i ş t e .............................. 66783-65
899446.— Fondul de perciune . . . 29844*34 364804-96
260670*— Depozite spre fructificare .2739923 73
373095-10 Depozite în oaspete . . . 17796 65 2757720 38

97000 — R eescoot ................................... 55127 —
64314-72 împrumut în Ctcurtnt . . * • e • 286535-—

66783 65
Diverşi creditori . . .  - • • 5973*22
Dividende neridicate . . . • • • • 423 —

29844 34 Interese anticipate pro 1914 • 1 • • 2791604
Profit n e t ....................... 52282 42

4700 — 
11698*46
21536 83

3790782 02 - 3790782*02

DEBIT Contul Profit şi Perderi. CREDIT

In terese :
pentru depozite spre fruct 

„ fondul de penziune 
w reescont . . . .  

S p ese:
Salare şi bani de cvartrr .

J28315 46 
1446*84 
2 6 9530

23573 03

132457 60

In terese:
dtla cambiii ..............................6889137

„ imprum. hipotecare . . 59654*87 
„ credite de Ctcurent . . 65084 95 
n credite personale . . . 1681141  
„ efeote . .............................. 18736*29 229178-60

Maree de prezenţă . . . 
Im pr, regia., porto, diverse

1 7 6 0 * -
6262*71 31586-74

C hirii....................................................................
Proviaiune, profit la moneto şi alte venite

3463 85 
5050-67

Ccntribuţiune:
directă ...................................
1 0 #  după int. depozitelor

6896 10 
1283155 19727*65

A m ortizare:
din casele institutului . . 

„ m o b ilia r .............................
1000*—
640*— 1640 —

Profit net ............................. » * • • 52282*42
237693 41 23769341

La finea anului 1912 au fost 280 membrii, în anul 1913 n’a repăsit nici nnnl. de nou a Intrat un 
membru, la finea anului 1913 au fost 281 membrii cu 1250 părţi de fondare.

Sălişte. 31 D econ vrie  1913.
D I R E C Ţ I U N E A :

Dr. N, Caiefariu m. p. prezident C. Herţia m, p. director executiv.
Dr* N. Comşa m. p. Dr. loan Stroia m, p. Dr. foan Lupaş m. p. D. Roşea m. p. D. Lăpădat m. p. 
Petru 1. Comşa m. p. N. Henţiu m. p. Bncur Comşa m. p. I. Bârsan m. p. loan Bâcuciu m. p*

Subsem natei Consiliu de inspecţiune am examinat conturile prezente, şi le-am aflat exacte şi !n, 
consonanţă cu registrele institutului.

Sălişte, In 22 Februarie 1914.
loan Bnacin m p. president loan Chirca m. p. C. Cristîu m. p., Înlin Crişan m. p ,

r \ i i  Hocictă m. p., I. V ătăşai m. p. revizor expert al „Solidarităţii“

Avem  onoarea a aduce la cunoştinţă., că am ajuns în posesiunea

apă m inerală
dătătoare de sănătate, care şi de aci 

înainte o vin tem sub firmaIsvorului Béla
Fraţii FLEIS C H ER  Târgul boilor Nr. 3.

Cu vânzarea am început din 15 Ianuarie după acelaş sistem ca până acuma. 10 sticle trimise acasă costă 
10 bani sticla. Comandele dnte înainte de prânz se execută după prânz în aceiaşi zi, Comandele se pot 
iace prin telefon (Nr. 318) sao în prăvălia ncastră strada Vămei Nr. 23. Atragem atenţiunea, că mani* 
pularea apei minerale urmează cu mare îngrijire, sub controla severă a d-lui Ludwig Sehuster. Trimi
terea se face punctual de firma Fraţii Fleischer. Reclamaţiuni eventuale ne rugăm a se 
adresa arendaşului sau conducătorului depozitului. Rugându-ne a ne sprijini întreprinderea no&strg

semnăm cu toată stima

Fraţii Fleischer,
D epozit, Braşov*

Ludwig Schuster,
aren d aş, Z izin,

Automobil de Închiriat
p en tru  c u r se  m ai m ici şau wial  ̂ m uri gaMihail Mooser
BRAŞOV,

Strada Porţii Nr. 39.
Telefon 354*

17- SO

Veritabil
P ra fu rile -S e id itz ale lui M O LL

•  n u m a r d é c á  f le -e a r e  c u t i i  c a te  p ro v ă Ş u tă  
» a r ă r s^ e  a  lui A. MOLL ş i  eu  t u l s a c r ie r e i  s a .

de m a rea

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafariier-Seldlita de A. Well în o-untra gre 
etăţilor celor mai eeibicdse la stemac ţi pântece, în f'OHtra cârceilor şi aereiel * to- 
mac, constipaţiunel eronice, sufeeinţei de ficat, eongostiunei de sânge, haeinorhoidâior 
şi a ceior mai diferite boale ferneesci a luat aeest medicimeni de casd o r&aţân lire 
ce ere?ce mereu de mai muire decenii încoae. — Preţui unei cutii originale sigilate Co- 

r6ne 2‘— Fa l-şi ti naţiile se vor urmări De cale judecător^!»

Franzbrannîwein şi sareaiui Moli.
V artc-ffl rvumy.f ducă fle-e«re eşti Iii- sie pravArat© ca- 

warem senare şi eu plumbul lt:i A. Moli
Frattftfcrasstwsfn-Ml ş l  s a r e a  este fdrfce bine ea 

ca un remedia popular cu deosebire scris prin fcra- 
n), alină durerile de şofdină şi reumatism şi a altor ur

mări de recdală.
Preţul unei cutii originale piu iu bate cor. 2 —

MOLL'S nnibrajntmia Sile

S ă p u n  d e  co p ii a lu i violl.
•e l mei fin săpun de copM şi Dame, fabricat după metoda! ' el msiaoa, pentru cult 
vareK raţicnaiâ a peiei, cu deosebire pentru eopH şi adulţi. ~  Prtţul uaei bnodţl cor

—»40 & Cine! bucăţi cor. 1,80
xte-eare bucată de săpun, pentru copii este pro văzută c marca de apărare A. «oii.

TriHlterei ;prta Farma* istul A. „ OLL Win, I. Tulbit»
c. şi reâţ. furnisor A 

— Comande dt» previneiă se efectuéz
La deposit« sä se ceară anumit prepái 

a { ivaré a lui A M O L  L.
Deposit to Braşor : Carl Sohn

irţii imperiale 
linie prin ra
e provient© la  iscălitura şi marca de 

t , farmacist. 46—44

Á l h i t  li r í  c i  f l h a t n  1 narate do «restanţi din 
rtIU I IUI 51 y  IIC LC temniţă 80 oapătă da

tot ieft ne in prăvălia îlomnului

ó n  o
în SEP8ISZEH rfiTÖKGY — Intre altele:

1 căiuaşe p. bărbaţi'dela K 2 30—3 70 
1 p. teroene > > K 1* — 3 10
1 cSma^e de durmii * K 2*50—3*50

S e  r e s i i t u e  b a n i  p e n t r u  a r t i c o l !  n e c  r ă s p u n z ă t o r i .  

F a c e ţ i  o î n c e r c a r e !

1 că ataşe p. femei delà K 130—250 
l  corset » » » K 160—2 50
1 p isnene » > K 1*80—2*50

AYIS.
Am onoarea a »duce la cu

noştinţa Onor. oaspeţi, că de aci 
Înainte vine la vânzare eacluiiv 
numai renumita Bere de SteSfibrnch 
g primei Soc etăţi ung. pe acfl,
în fiecare zi proaspătă, care se va 
vinde în localul m ea şi afară de 
local paharul ca 20 bani.

in fiecare zi piept de miel 
proaspăt, comanzi mai mari se 
pot face cu fe lefon  Nr. 463.

D e cercetare numeroasa se  
roagă

Virág Kristo András
H o t e l  I a  L e u l  d ’a u r .
Strada lunerâ Nr. 4.

Nr. 636.

Fublicaţiune.
Primăria comunală din Alsó- 

komăna va da în arândă pe cale 
de licitaţiune publică localul de 
crâjmărit al comunei Începând dm  
1 Aprilie 1914 pe 6 ani.

Licitaţimaea se va ţinea în 
cancelaria com unală din Alsóko- 
mána în 11 Martie 1914 la 10 
oare a. m.

Oferte închise încă se primesc, 
cári v#r trebui să conţină şi 10#/0 
din preţul strigâreţ ca vadiu.

Preţul strigărei e 600 cor.
Condiţiuniie mai în detail se 

pot vedea în cancelaria comunală 
din loc.

Alsókomána 1914 Febr. 25. 
Boldea loan, Cociş Dávid,
notar cerc primar.

,REUNlgm DE CONSUM gl VALORIZARE, NASADD̂

C oncurs.
P entin  ocuparea postului de 

con d u că tor  la „Reuniunea de 
consum şi valorizare din Nftsăud“ 
se publică concurs cu termiaul de 
10 Martie st, n. 1914.

&aiar anual 1928 coroane, şi 
prospecte de Îmbunătăţire.

Dela reflectanţi se rec ere pe 
lângă o praxă mas îndelungată în 
conducerea unei piăvălii, o cau
ţiune de cel puţ n 3000 coroane, 
fie în bani sau în haitii de va
loare, şi cunoştinţa limbilor io  
mână, maghiară şi germană

Ofertei^ să se adreseze di* 
reeţiunei.

Năsăud. la 16 Faur 1914.
* - ! Direcţiunea-

A n u n ţu ri
primeşte Administraţiunea
iaiiM TraaiLvaaisi
cu preţurile cele mai 
l £ O D B B ^ T E .
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